

ADVERTENCIA.—Toda clase de correspondencia o misma literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

— Teléfono número 67. —

Número suelto DIEZ céntimos

Dos ediciones diarias

LAS OBRAS DE LA PLAZA

## UNA INDICACION OPORTUNA

Aunque las obras de pavimentación de la plaza van lentamente realizándose, antes de que se proceda con más intensidad a adelantar en los trabajos, acogemos una indicación que se nos ha hecho por personas de reconocida autoridad en la materia.

Según lo proyectado, el actual acérón de losas de granito, que sirve de paseo, será sustituido por losetas de asfalto comprimido.

Y según las opiniones recogidas, aun siendo bueno ese pavimento, tiene reconocidos inconvenientes, sobre todo con las elevadas temperaturas del verano salmantino, que muy posiblemente convertirían el pavimento de asfalto en una masa candente, que haría sumamente molesto el paso necesario y aun el paseo por él, precisamente en la época que más se utiliza fuera de las arcadas de los portales.

Las actuales losas de granito, mejor recortadas y encuadradas simétricamente, pulimentadas en debida forma, y sobre todo, colocadas sobre una lechada de cemento, bien ajustadas las juntas, constituirían un pavimento inmejorable y mucho más a tono con el aspecto arquitectónico de la plaza, librándonos, de paso, de los inconvenientes apuntados en el asfalto.

El aspecto magnífico y la probada duración y visualidad del nuevo pavimento no perderían con eso; antes al contrario, encuadrando la caja de la carretera con los adquirentes de basalto, sería de una conveniencia de mostrada; quedando la otra faja de losetas de asfalto compacto para la parte de los jardines, donde el tránsito no es tan grande y donde podrían conservar mayor frescura con el riego destinado a los macizos que han de quedar en el centro.

Aparte de las ventajas e inconvenientes apuntados y que fundamentan razonadamente la observación que se nos ha hecho, estimamos no despreciable el aspecto económico, ya que, no necesitando materiales nuevos, sino labrar y recortar convenientemente los ya sentados, se ahorraría una regular cantidad, que podría quedar en mejora de la obra o en sobrante de crédito invertido.

Creemos muy atendibles estos razonamientos, no dudando que los dignos jefes técnicos de Obras Públicas, los estudien debidamente, resolviendo siempre lo que mejor convenga a los intereses que les están confiados.

## NOTAS DE HACIENDA

Los empleados de esta Delegación han conferido su representación en don Emilio Gómez, jefe de negociado, para que represente a los empleados de Hacienda en el Comité que se ha fundado para estudiar la implantación aquí de la cooperativa de funcionarios, amparada por el Estado.

Ha tomado posesión del cargo de interventor D. Manuel Larraz, habiéndose encargado intrinsecamente de la administración de Contribuciones don Francisco Tejada Tobalina.

Ayer salió a girar visita de inspección al tributo en la provincia de Alicante, D. Ramón Merino.

Libramientos puestos al cobro para el día de hoy:

Doña Gregoria Mesanza, 300 pesetas; D. Gabriel Bernal, 49,90; D. Antonio Teján, 375; D. Cándido de Tapia, 6,977,40; D. Cipriano Gómez, 2,977,04; D. Damián Vázquez, 619,62 y D. Juan Domínguez, 197,60.

## La cooperativa de funcionarios

Los señores que figuran en la lista que a continuación transcribimos, son los nombrados por los diferentes centros de esta capital para formar la junta organizadora de los trabajos preliminares de constitución de la cooperativa de funcionarios.

Así como se espera, mañana se convalidará el nombre de los designados por la Audiencia, Delegación de Hacienda, Instituto Normal de Maestros, y el señor gobernador civil congregará en su despacho, mañana, miércoles, a todos los señores representantes de entidades, al objeto de que empiecen la labor para que han sido designados.

Don Antón Martín Hernández, Clases pasivas; D. Jesús Miranda, ingeniero director de la Granja Agrícola (sustituto); D. Manuel de Obes, ingeniero de Montes; D. Rogelio Rodríguez Olvera, ingeniero de la sección (sustituto); don Emilio Cortés Reyes, comandante de la Zona de Reclutamiento; D. Eloy Espián Almagar, capitán de la Guardia civil; D. José García del Castillo, capitán del regimiento de la Victoria; don José Tejero Corrales, capitán del parque de Intendencia; D. José Uget Torres, capitán veterinario primero del regimiento de Albuera; D. Arsenio Ramos González, ayudante del Catastro; don Angel Pérez Carranza, jefe de la Sección de Telégrafos, y D. Felipe de J. Alcalá, jefe de Correos.

Don Policarpo J. Martín, Asociación provincial del Magisterio; D. Jacinto Esteban Prieto, canónigo; R. Padre don Germán Lampe; D. Evaristo Díaz Lozano, secretario de la Diputación; don Julio Juanes Bermejo, jefe de Estadística; D. Florentino Martín, capellán del Gobierno; D. Restituto Duell, oficial del Gobierno; D. Cristóbal Baza, por la Jefatura de Minas, y D. Eulalio Escudero, inspector jefe de primera enseñanza.

EL ADELANTO es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, calle de la Rúa, núm. 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Martes 11 de Enero de 1921

Año XXXVII—Núm. 11.230

Precio de subscripción en

toda España:

SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

ANOCHÉ, EN EL CASINO DE SALAMANCA

## EN HONOR DEL MAESTRO UNAMUNO

### UNA FIESTA ÍNTIMA Y CORDIAL SIGNIFICACION DEL HOMENAJE

A D. Miguel de Unamuno le rindieron anoche íntimo homenaje de admiración y de respeto, un grupo de amigos que han aprovechado su éxito teatral reciente, para mostrarle, una vez más, su simpatía y su cordial amistad.

La fiesta se celebró en uno de los salones del Casino de Salamanca. Quisieron sus organizadores que el acto revistiera la mayor intimidad posible, y fuera algo así como fiesta de recogimiento y de paz, en torno del egregio pensador español. La calidad y prestigio de la mayoría de las personalidades reunidas, dieron al homenaje el valor y el relieve que quería. Las palabras elocuentes y ponderadas, que al ofrecer el banquete a D. Miguel, pronunció con extraordinaria brillantez el ilustre catedrático Dr. Población, dieron al acto su verdadera significación y alcance.

Los reunidos celebraban la ocasión de rendir homenaje de cariño y de admiración al Sr. Unamuno, a la vez que sentían honda satisfacción por que el pueblo de Salamanca, con motivo del estreno de *La Verdad*, hubiera pagado a D. Miguel la deuda de gratitud que con él tenía pendiente, deuda que era el reconocimiento de una vida entera, austeramente llevada y exornada de una profunda labor espiritual, traducida en su cátedra, en sus libros, en sus conferencias, en sus artículos de periódico y en su modesto vivir, ejemplo de pureza ciudadana, en más de treinta años de convivencia entre nosotros.

Esta fue la significación del íntimo homenaje, que consistió en una comida cordial, homenaje que, ciertamente, de haberse preparado con tiempo y no con el carácter de íntimo, hubiera revestido mayores y más extraordinarias proporciones, en cuanto al número de asistentes a él, pues no sólo el hecho de circunscribirlo a contornos del Casino, sino de señalar al cubierto un precio algo elevado, fueron motivos para la reducción de comensales.

#### El banquete y los que asistieron.

En el salón del piso principal del Casino se celebró el banquete.

En la mesa presidencial tomó asiento D. Miguel de Unamuno, y en torno de él los señores siguientes:

Don Enrique Esperabé, D. Isidro Segovia, D. Casimiro Población, don Godeardo Peralta, D. Francisco Téllez de Meneses, D. Luis García Romo, D. Eudoxio de Castro, don Francisco Díez, D. Gasto Prieto Carrasco, D. Adolfo Núñez, don Fidel Olivera, D. Ignacio Evans, don José Baíllo, D. Antonio Trias, don Francisco Román, D. Manuel Sánchez Tirado, D. Luis Alonso, don Guillermo Sáez, D. Emilio Sánchez Salcedo, D. José Díez, D. Luis Romano, D. Andrés García Tejado, don Evaristo Díez, D. Ramón Santos Mirat, D. Miguel Becerro, don Joaquín Corona.

Don Santiago Madrigal, D. Antonio García Boiza, D. Francisco Fernández de Ibarra, D. Cristóbal Colón, D. Eduardo Jiménez del Rey, D. Gonzalo Trufero, D. Manuel García Blanco, D. Fernando Iscar Peyra, director de *La Gaceta Regional*, y D. José Sánchez Gómez, redactor de *EL ADELANTO* y en representación de este diario.

El banquete fue servido por la acreditada cocina del Casino, con arreglo al siguiente menú:

Ordubres variados, huevos al plato, empanadillas rusas, ensalada

al champán, solomillo a la jardinera, fiambres variados. Postres.—Crema tostada. Vinos.—Riojas tinto y blanco, champán y café.

El Dr. Población ofrece el banquete.

Al tomarse el champagne, el ilustre catedrático de la Escuela de Medicina y querido amigo nuestro, doctor D. Casimiro Población, ofreció el banquete-homenaje a D. Miguel de Unamuno, en nombre de la comisión organizadora.

El Dr. Población hizo un discurso brillante, no sólo por la elocuencia, sino por la sinceridad y por la emoción y originalidad que supo poner en las ponderadas frases que dijo.

He aquí, con la mayor fidelidad posible tomadas, las palabras del doctor Población:

La rapidez—comenzó diciendo—con que procedieron los organizadores del banquete con que fué obsequiado D. Miguel de Unamuno, el sábado último, fué la causa de que muchos de sus amigos, por ignorarlo, nos viéramos privados del placer de asistir. Pero deseosos de dar público testimonio, de admiración, de respeto y de cariño al maestro Unamuno, hemos organizado esta comida íntima, que viene a ser como una prolongación de la tertulia del patio, en la que con tanto gusto escuchamos diariamente las palabras amenas siempre, y siempre fecundas en enseñanzas de

ATENEO DE SALAMANCA

## CURSO DE CONFERENCIAS FEMENINAS

Queriendo el Ateneo de Salamanca realizar una intensa labor cultural, procurando al mismo tiempo matizarla de la mayor originalidad y eficacia posibles, ha organizado para el presente curso un ciclo de conferencias femeninas y feministas.

Unese por ello al sugestivo matiz de ocupar la cátedra del Ateneo, insignes representantes del feminismo español contemporáneo, que ha tomado en nuestra patria eficaces e influyentes vuelos, el estar dedicadas sus conferencias a la mujer salmantina, tratando temas interesantes siempre por ser tratados por mujeres y para mujeres.

Teniendo en cuenta que en pasadas etapas de vida ateneísta las conferencias pronunciadas por intelectuales femeninas han tenido siempre resonantes éxitos, la Junta directiva del Ateneo, en reunión celebrada ayer, concretó sus planes en una serie de conferencias que, relacionadas con temas femeninos o feministas, estarán a cargo de insignes mujeres españolas, que descuellan a la cabeza de aquel movimiento en sus aspectos social, artístico y literario.

Semanalmente, y a partir de fecha próxima, en el Paraninfo de la Universidad tendrán lugar dichos actos culturales.

Están invitadas en la actualidad las propagandistas y escritoras femeninas, señorita María de Echarri, del movimiento social-católico femenino; «Beatriz Galindo», pseudónimo tan acreditado en notables artículos en «El Sol»; la señorita Ma-

ría de Maeztu, apóstol de la cultura pedagógica española, y Margarita Nelken, insigne crítico de arte y una de las firmas más prestigiosas de las escritoras españolas.

Las señoritas de Maeztu y Echarri son ya suficientemente conocidas en Salamanca; la primera, con su notabilísima conferencia del pasado año en la Universidad, y la segunda, con la suya durante la asamblea eucarística, de la que nacieron felices iniciativas sociales.

Las demás conferenciantes invitadas son figuras preeminentes de la cultura femenina española, a juzgar por sus escritos y obras conocidas.

A tono con su obra divulgadora de la cultura, y teniendo en cuenta el éxito obtenido con conferencias análogas, el Ateneo invitará especialmente a estos actos a los estudiantes de los centros docentes salmantinos, limitando exclusivamente a ellos la entrada, de la que, por otra parte, sólo podrán disfrutar los socios del Ateneo, sin que sus ventajas se extiendan a más que los inscritos en dicha sociedad cultural.

Oportunamente se anunciarán estas conferencias con los temas sobre que han de versar, así como otros actos de índole similar que tiene proyectados el Ateneo.

### Doctor HEREDIA

Ayudante del Dr. Díez. Médico de la Beneficencia municipal. Pérez Pujol, 5 y 7. Consulta, de once a una. Especialidad, Cirugía. Los martes consulta gratuita para los pobres.

escogido cuarteto que interpretará a maravilla los más modernos baillables. Quizá, si esto es posible, sean varios de los agrupados a la sociedad deportiva local los que integren dicho cuarteto.

Más tarde, en días precedentes a los del próximo Carnaval, se celebrarán unos aristocráticos bailes de fiestas que organiza la comisión de fiestas, secundando las brillantes iniciativas de su insustituible presidente, Manolo Reymundo.

Para anunciar estos bailes está confeccionando unos artísticos carteles el notable dibujante Laureano Martín. Hemos tenido ocasión de ver el boceto de los carteles anunciadores, que acredita a su joven autor de gusto de purado y exquisito y basta por sí sólo para dar a los bailes el ambiente de elegancia y distinción que pretenden sus organizadores.

Y para final, el domingo de Piñata luchará en Ciudad Rodrigo un equipo de balompié, integrado por helmánticos, con el militar de aquella población.

Que tengan feliz realización todos los proyectos enunciados, es nuestro deseo.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Han llegado:

De Peñaranda, D. José Avila Partero.

De Béjar, D. Mateo Rodríguez y don Francisco Muñoz.

De Cáceres, el inspector de la compañía de seguros La Gresham, D. Antonio Mendoza Montañez.

De San Felices de los Gallegos, el propietario D. Agustín Vieira.

De Mercedillo, el subdelegado de Medicina, D. Juan Manuel Martín Sánchez, con su señora e hijas.

De Peñarandilla, el propietario don Isidro Sánchez García.

De Alba de Tormes, D. Celedonio Sánchez, con su señora e hijo.

De Fuente de San Esteban, la señora viuda de D. Antonio Landín, con su familia.

De Toril de las Calles (Cáceres), don Francisco Sánchez, con su familia.

Enfermos. El Dr. D. Francisco Díez practica días pasados, con la notable pericia que le ha granjeado un extraordinario y merecido renombre en la Cirugía, una difícil operación a la respetable señora doña Camila Alegria de Núñez, madre del director de *EL ADELANTO*.

La situación de la enferma va siendo, dentro de lo delicado de su estado, muy satisfactoria.

Aniversario.

Un año se cumple mañana que bajó al sepulcro la Sra. D.<sup>a</sup> Isabel García de Nieva Martín, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su recuerdo perdurará siempre entre las muchísimas personas que se honran con su amistad y con las que se ha criado sentido lazos de cariño, por sus afables condiciones de carácter y arraigadas virtudes cristianas, que hicieron de su vida un ejemplo digno y memorable.

Al reavivarse en tan triste fecha el dolor de los suyos, renovamos la sinceridad con que en él le acompañamos a su esposo, D. Eugenio Estévez de Bustillo (magistrado jubilado de Audiencia territorial); hija, D.<sup>a</sup> Josefa Estévez García de Nieva; hijo político, D. Miguel Santos Baz; nietos y al resto de su distinguida familia.

Varias.

El Ayuntamiento de Béjar ha adquirido una preciosa placa de Beneficencia, de plata, oro y esmalte, adquirida por suscripción popular, para regalarla al doctor López Prieto cuyos relevantes servicios durante la epidemia de gripe, mereció del Gobierno aquella distinción honorífica.

Para Zaragoza salió ayer nuestro querido amigo D. Juan Matías Castaño y su hija Ludivina, auxiliar de aquella Normal de Maestras.

CRONICAS BREVES

## LAS ACTAS SUCIAS

El olor es malo. El Supremo ha empezado las vistas rápidas de las actas sucias. Todas las porquerías que se han hecho en las pasadas elecciones, ya por orden del Gobierno, ya por su autorización, o bien por iniciativa de caciques y candidatos, son referidas en el Supremo, exponiéndolas ante el Tribunal y el país en unos minutos por cada acta.

El Tribunal, después de conocidos los hechos en esa manera rápida de tramitar asunto tan importante, irá dando dictámenes.

Mientras llegan, ya ayer se debatió largamente en el Congreso sobre el criterio a sustentar. El Conde de Romanones preguntó al Gobierno si sostendrá los dictámenes procedentes del Supremo con el fallo de éste o si dejará en libertad a los diputados.

El Sr. Dato, que tiene en su memoria el acta de Coria, en cuya discusión intervinieron sus amigos tan eficazmente para derrotar al Gabinete Maury y tirarlo así por la borda, no quiere que el caso se repita y morir con el mismo arma con que él mató.

El Gobierno, por boca del Sr. Dato, declaró que no hará cuestión de gabinete la aprobación o no aprobación de un dictamen del Supremo, pues estima que la vida de un Gobierno no puede estar supeditada a eso.

Estas doctrinas acomodaticias al Sr. Dato, convencerán a todos del caso, entendiendo que tienen frente un político sin sensibilidad. Para el Sr. Dato no se sabe de fijo a qué es lo que está supeditada la vida de un Gobierno. Le derrotan en unas elecciones, y sigue, se ve su tremendo fracaso, y no plantea la cuestión de confianza, sino al revés; va y hace un mensaje de la Corona, documento del que convienen todos que es cosa insustancial. Y así todo.

Desde ayer ya se sabe que por cuestiones de actas no quiere caer el Gobierno. ¿Está seguro? Lastima es, y grande, que por ninguna parte parezcan las izquierdas. Ese caso vergonzoso de demócratas e izquierda liberal, en contubernio tan descarado con el Gobierno, da por resultado que siga gobernando ese hombre que mantiene tan absurdos criterios. Pero no podrá por mucho tiempo seguir la comedia. Hay que quitarse el antifaz, y decir quiénes son los que apoyan a este Gobierno, para que el país sepa a qué atenerse ante frescura semejante. Y ya mantenida esa teoría por el jefe del Gobierno, ¿qué papelito queda el Supremo? Pero eso no le importa al Sr. Dato. Vivir, vivir, este es el lema de un Gobierno que desde un olor tan a podrido como las actas que se ven en el Supremo.

# LOS PROGRESOS DE LA COOPERATIVA CIVICO-MILITAR

Bajo la presidencia de D. Angel Martín y la Junta directiva, celebró la general ordinaria en la Cámara de Comercio.

La asistencia de socios fué muy numerosa.

Se dio cuenta del balance general que no puede ser más próspero para la Cooperativa; basta consignar el detalle de que importando el capital de la sociedad 50.000 pesetas, se han extendido las ganancias a 60.000, las cuales han sido repartidas conforme dispone el reglamento.

Con este feliz resultado económico, y por la labor realizada por los señores D. Angel Martín, Cabezas, García Romo, Martín Valiente, Reymundo, Garzón, García Alcalde, Olivera, Benages, Bassabé Guervós y Garrote, la asamblea acordó un voto de gracias.

Se procedió al nombramiento de los cargos que reglamentariamente correspondían vacar, resultando elegidos los señores D. Alberto Casa, para la vicepresidencia; D. Florencio Sánchez, tesorero; secretario, D. Federico C. Alguero, y vocales, D. Antonio Bázquez Madrid, D. Rodrigo García y D. Miguel Juan Mata, los cuales anoche tomaron posesión de sus respectivos cargos.

La Junta directiva ha quedado, pues, constituida de la siguiente forma: Presidente, D. Angel Martín; vicepresidente, D. Alberto Casa; tesorero, D. Florencio Sánchez; secretario, D. Federico C. Alguero; vocales: D. Pedro Olivera, D. Antonio Bázquez Madrid, D. Rodrigo García, D. Miguel Juan Mata y D. José María Garrote.

Se acordó fundar una plaza de gerente de la Cooperativa, con el sueldo anual de 3.500 pesetas.

La misión de este nuevo cargo, para el que será preciso solamente conocer a la perfección el ramo de ultramarinos y coloniales, es efectuar los pedidos, hacerse cargo de los géneros que entren en la Cooperativa, inspeccionar el servicio de despacho, auxiliando al encargado de la taquilla cuando sea preciso.

También se acordó que la Cooperativa se abra todos los domingos, comenzando por el próximo, como hacen los comercios del mismo ramo, sujetándose el horario de apertura y cierre a las condiciones establecidas por los jefes y dependientes para las tiendas de ultramarinos.

Se nombraron las comisiones de policía de compras y de contabilidad. Se acordó asimismo, de acuerdo con el artículo 6.º del reglamento, que se celebre en los locales de la Cooperativa, el próximo día 15, el sorteo de las obligaciones que corresponden amortizar.

A este acto pueden asistir cuantos socios quieran.

Y terminó el acto reinando un gran entusiasmo por el creciente éxito de la Cooperativa.

## POLITICA LOCAL

### Los socialistas.

En la Federación Obrera se reunirá esta noche, a las nueve, en asamblea general, los elementos socialistas, para tratar, entre otros asuntos, de la renovación de los cargos vacantes del comité.

### TEATRO BRETON

#### La compañía Gómez de la Vega-Morla.

Mañana, miércoles, 12, debuta en este teatro la gran compañía cómica-dramática, procedente del teatro Español, de Madrid, que dirige el reputado primer actor Alfredo Gómez de la Vega, en la que figura la primera actriz Elvira Morla y el actor cómico José Morcillo.

El prestigio de que viene precedida la notable compañía, la lujosa presentación, tanto en decorado, vestuario y atrezzo, todo ello que fué propio de la hoy disuelta compañía Atenea, que por ahora ha sido un año estivo, actuando en esta misma capital y coliseo, no deja nada que desear y ha de constituir, por el valor de los actores, por la clase de obras y por su presentación un conjunto artístico y escénico de primer orden.

Para conocimiento de nuestros lectores, publicamos a continuación la lista de la compañía.

Actrices: Almodena Ayala, Olvido Eguía, María Encinas, Concha Ester, Dolores González, Margarita Méndez, Dolores Mendizábal y Cecilia Romero.

Actores: Ildefonso Cuadrado, Germán de Castro, Luis González, León Lallave, José Lotes, Pablo Pascual, Francisco R. Ros y Ramón Vallarino. Apuntadores: Virgilio Llanos y Manuel Morcillo; maquiata, José Ciudad.

### Arriendo de dehesa.

Se arrienda a pasto, con su monte, la dehesa denominada Mudierna y Mudiocilla, término de Alcollarín (Cáceres), propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Valdeira, admitiéndose proposiciones por escrito hasta el 30 de Enero, en la oficina central de su excelencia Mayor, 14, Madrid; en el domicilio de D. Luis Pérez Atoe (Trujillo), y en la Cuesta del Carmen, 2, Salamanca; estando de manifiesto el pliego de condiciones en dichos puntos.

**Piso espacioso,** se arrienda en el paseo de la Estación, con terminación, agua, cuarto de baño, lavadero y toda clase de comodidades. Info. maré Vinda de M. Carnero, Sánchez Ruano, 16, almacén de maderas.

**De 10.000 a 35.000 pesetas,** se facilita garantía hipotecaria, sobre inmueble. Para informes y estudio de titulación, dirigirse a la Notaría de D. José María López Rúa, 25, 2.º

**Ganaderos.** Se arriendan buenos para 700 o 800 ovas, hasta el 15 de Abril, en el Puerto de la Caldera. Para tratar en la misma con el encargado, a las 11 de la mañana, con Manuel Martín, 15, 6.º

**Se vende** el solar que ocupó la iglesia de San Bartolomé, de esta ciudad. Para tratar, Corral, 34, José Herrera.

**Extravío** de un burro, pelo rufo, cortada la mano izquierda, con collar de hierro, Sebastián Martín, en Matilla de los Caños. La persona que lo entregue o indique su paradero, se la gratificará.

**Subasta de casa.** A las doce de la mañana se venderá en pública subasta, en la notaría del doctor Prada, Rúa, 48, una casa situada en Ledesma, plazuela de Inés, número 8, compuesta de planta baja principal y segundo, con paneras, corrales y jardín conforme a pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha notaría.

**Dependiente** de peluquería, con mucha práctica y de buenas referencias, se necesita en la barbería de Ruffo González, Peñaranda de Braconante.

**Se venden** dos buenos carros de varas, se minucen, para cuatro mulas. Entendidos con el dueño de los mismos, Práxedes Moreno, en Peñaranda de Braconante.

**Se vende** un potrillo de tres años, raza inmejorable y legítima extranero, de sentimental del Estado, alzada de seis a siete dedos. Informar a su dueño, Tomás Mateos, en dehesa de Fuentes de Sando y Tremedaje.

**Criada** para todo, que sepa de cocina, se necesita en Doctor Riesco, 67 segundo.

El ganado de cerda se pesó a 27 28 y 29 pectas y contra opinión de algunos, parece que la baja experimentada en Madrid, no se acentúa tanto en esta región.

Nuestro amigo D. Manuel Cermeño Flores, dueño de la droguería moderna, ha tenido la atención de enviarnos uno de los almanques con que obsequia a sus clientes y que nosotros agradecemos.

También el acreditado comercio de inguetería de nuestro querido amigo don Eleuterio Rodríguez, según costumbre anual, reparte entre sus clientes unas estadísticas papeletas de las que hemos merecido la atención de ser unos de los obsequiados. Muchas gracias.

La ilustrada maestra nacional de Villar de Gullizamo, distinguida señorita doña Leonor Ruizpepe Cristóbal, hija de nuestros amigos D. Higinio y doña María Santos ha contraído matrimonio canónico en la iglesia parroquial de San Miguel, con el estimado joven contable, don Francisco Garzón, perteneciente a familia muy apreciable de Madrigal de las Altas Torres.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados con un banquete, servido, como siempre, muy bien, por la Fonda Universal.

El nuevo matrimonio, a los que deseamos venturas eternas, salieron para Valladolid y Madrid.

En la iglesia parroquial de San Miguel, se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella señorita Nicolasa Curtohermana de D. José Curto, contable general de la casa de los señores Hermanos Marcos, con el estimado joven dependiente de D. Bernardo Olivera, don Tomás López Martín.

Los asistentes al acto fueron obsequiados con un suculento banquete que el señor Sevilla, dueño de la Fonda Universal, sirvió con el esmero acostumbrado. Reciban los nuevos esposos nuestra enhorabuena.

Hoy, domingo, ha sido leída la primera proclama para el matrimonio canónico de la hermosa y distinguida señorita Benita de Dios, hija de nuestro querido y respetable amigo, el ilustrado médico don Luis de Dios y doña Romana Gil que el próximo día 26 de los corrientes contraerá matrimonio, con nuestro particular amigo don Mariano González Igea, hijo de doña Josefa Igea, y perteneciente a una de las familias más distinguidas de Mancera de Abajo.

Reciba el futuro matrimonio nuestra enhorabuena cordial y sincera.

Para París marchó el ilustrado médico D. Ramón H. del Castillo.

Para Toledo, D. Angel H. del Castillo.

Se encuentra en esta pasando unos días con sus hermanos la señorita salmantina Alfonsa Dueñas.

Marcharon para Salamanca, don Victorino Ruizpepe, su joven esposa y su encantadora hija.

Esta noche pasada, en la estación del ferrocarril, se ha cometido un robo; habiéndose encontrado por los alrededores del almacén, distribuidos por el suelo, gran cantidad de las mercancías robadas.

Los ladrones aprovecharon un rato en que los vigilantes se estaban calentando en una de las fábricas de harinas inmediatas.

Hasta ahora ignorase la importancia de lo sustraído y quienes sean los autores.

El tractor Ford, cuya agencia lleva el señor Moneo Hijo, llegó a esta el jueves, y a ruego de algunos amigos se efectuó con él una prueba, que fué presenciada por muchos forasteros y labradores que elogiaron los buenos resultados y la completa labor del aparato.

Dado el entusiasmo que produjo, rogaron insistentemente a referido señor y al sub agente de dicho tractor, D. Agustín del Castillo, que dejaran en esta el aparato para proceder a una prueba más amplia, y así accedieron a ello, por lo que, pasados unos días, tendrá lugar nuevamente.

Invitados por el Sr. Castillo hemos admirado el interesante chasis automóvil Berlet, último modelo, de quince caballos, y un bonito automóvil, construido por el inteligente artista D. Ventura Hernández Quintero, dueño del taller de coches, cuyo coche, éste, prestará servicios desde Salamanca a Fuentescaño.

Estas noticias parecen confirmar el incremento que toma el automovilismo en esta ciudad.

El corresponsal.

## CRONICA FINANCIERA DE MADRID

El año comienza bastante bien para la Bolsa. A pesar de la suscripción de obligaciones del Tesoro, que absorbe la mayor parte del dinero disponible, se notan en el mercado ansias de trabajar y de cambiar de orientación, y de seguir así, es posible que se consiga entrar en un período de relativa firmeza y tranquilidad.

El negocio es más bien escaso, dada la época en que nos encontramos; pero la calma es la ya apuntada de tenerse que dividir el dinero para atender a la suscripción de Tesoros, que ofrece bastantes atractivos.

Por otra parte, los Bancos no pueden influir en el mercado tan directamente como otras veces, porque la intranquilidad financiera latente, como consecuencia del desastre catalán, obliga a los establecimientos de crédito a retener en sus cajas fuertes sumas en metálico para hacer frente a cualquier eventualidad que pudiera presentarse, aunque no sea de esperar.

De todas suertes, es significativo el hecho de que la Deuda Interior, una vez cortado el cupón, que de no solamente a igual tipo que antes de cortarlo, sino que de la última emisión gane un 80 cen césimas más; de forma que el que haya comprado a 69 ha realizado un excelente negocio, por haber cobrado en tres días el cupón trimestral, y ha podido vender ganándose una diferencia de casi un entero.

Y este fenómeno de la Deuda Interior se reproduce casi en iguales proporciones en otros valores que también cortan el cupón, como son las cédulas hipotecarias, que cierran con ganancias de 2 25 y 1 15 por 100, respectivamente.

El Banco de España se cotiza a 555,

paso el discurso de D. Miguel, cuando de incisivo y de digresiones atinadísimas, que resultan difícilísimo hilarvar.

Don Miguel comenzó dando gracias a los amigos allí reunidos, y especialmente al Dr. Población, por sus palabras, y agradeciendo, a la vez, que se le ofreciera ocasión de presentarse de nuevo en público.

Aseguró que toda su preocupación, desde que despertó a la vida de la razón y más del pensamiento, había sido la de cuidar y cultivar su personalidad, porque cuando uno cultiva su personalidad en medio de unas luchas feroces largas y constantes, ya no se pertenece a uno, sino que se pertenece a todos los demás.

Dijo que en todos los campos, todo era teatro. Al teatro acudió él ahora, y en él, procuró defender también su personalidad, creyendo, que al hacer esto, defendía la de todos.

Esta lucha mía ha sido una lucha que sólo yo sé lo que cuesta. La pasión me ha llevado muchas veces a ser crudo, despiadado, cruel y hasta injusto, con algunos de los que aquí me escuchan. Pero también sé decirlo que fui injusto, así mismo, para conmigo. En fuerza de luchar, mi corazón ha ido dulcificándose, y no me cansaré de repetir y de reconocer la injusticia y la crueldad con que traté a aquellos, a quienes quizá por cariño, más que por otra causa, censuré.

Hay gentes que se matriculan no en ideas, sino en personas. Yo he querido hacer de las ideas personas, y no personas de ideas, pero de ideas vivas, que se mueven, que viven. ¿Las ideas? La mayor parte de ellas no son nada. Y quien las tiene, a veces se les carecen en el cerebro como se les carecen las muelas.

Habréis podido ver mi obra pública, pero el reflejo de esa obra en mi casa, en mi aislamiento, nadie la ve. ¡Cuántas veces me dedico a la cura de las pasiones por el aislamiento! Yo lo he hecho así porque no he querido perturbar ni chocar con nadie que no podía, en modo alguno, ni debía soportar mi estado de ánimo.

Esta reunión obedece a esto del teatro, en que ahora me he metido. Esto del teatro no es nuevo en mí. Lo que ocurre es que me ha pasado con este teatro lo que con el otro (se refiere al Parlamento), al que no he llegado porque no he querido encasillarme en una clientela, porque no he visitado camerinos, ni mendigado a actores, ni elogiado a cómicos. De haberlo hecho, «hubiese llegado», como dicen algunos, si es que esto es llegar.

No he querido ni quiero tener etiqueta alguna que me sujete.

Yo veo las tragedias, porque las siento. Aquél que no las ve, es que no siente las propias. Yo he llevado siempre dentro una guerra civil, y en mi espíritu, un campo de batalla. ¡No en balde vi la luz del mundo cuando sobre mi cabeza estallaban las granadas del bombardeo de mi pueblo!

En esta nueva faceta le mi vida, la del teatro, he correspondido a una humildad con otra humildad. Unos cómicos se me acercaron. Yo me acerqué a ellos con igual humildad de actitud. Y ellos convirtieron en carne uno de mis hijos espirituales.

Yo no sé a dónde me podrá llevar esto del teatro. Lo único que ahora se me ocurre es decir que hay que aprovechar el tiempo. Si voy viejo, físicamente me encuentro bien. He trabajado y creado una familia numerosa, y en el orden espiritual, he hecho los hijos espirituales que he podido. Y continuaré mi obra, y ¡Dios sabe todavía a qué podré hacer!

Por lo menos, estos hijos espirituales míos, tienen pasión. La actual literatura, ingeniosa, movida, carece de pasión. Por eso las gentes, acostumbradas a esto, suelen echarse para atrás, cuando yo saco a luz un personaje todo pasión, como, aparte modestias, aquel que nauicé con el título de *Nada menos que todo un hombre*.

Esta es una fiesta de paz. Aquí estáis, y lo repetiré, a quienes cruelmente, injustamente fuisteis. Fue, acaso, aquello, la forma mejor de cariño.

Como las frutas al madurar adquieren más dulzura, y luego se pasan, yo también siento que mi corazón, ya maduro, va dulcificándose. Terminará como las frutas, por pasarse y destruirse. Pero no me importa. Que así como la manzana sana no sirve más que para comota, es la manzana que se pudre la que deja huella, porque, al pudrirse, suelta la semilla, y el cuerpo, ya pasado, de la manzana, es el mantillo que hará germinar la nueva simiente perdurable.

Al terminar su charla, profundamente humana y sentida, el maestro Unamuno fué objeto de una calorosa y entusiasta ovación.

Don Miguel fué felicísimo.

El prólogo de «Fedra».

El notable primer actor, D. Ignacio Evans, acababa de recibir, de don Miguel de Unamuno, un prólogo que el Sr. Evans lo diga al público, antes de la representación de *Fedra*.

Los amigos de D. Miguel, allí reunidos, mostraron grandes deseos de conocer dicho prólogo, y rogaron al Sr. Unamuno que lo leyese.

Y D. Miguel, accediendo gustoso al amable requerimiento, leyó el hermoso prólogo de *Fedra*, que mañana publicará *EL ADELANTO*, previa autorización de su ilustre autor.

El prólogo gustó extraordinariamente. Está escrito de modo maravilloso y, además, es muy original. Nuevamente el Sr. Unamuno fué ovacionado por sus amigos.

Y seguidamente terminó la agradable y cordial fiesta.

## Desmintiendo un rumor

Se nos ruega, por los propietarios y arrendatarios del Hotel Pasaje, hagamos constar que carecen de fundamento los rumores que circulan, referentes a que el edificio del Pasaje había sido vendido a una entidad bancaria, pues según nuestros informantes, no ha habido la menor gestión para la adquisición de dicho edificio.

## PEÑARANDA

Con la misma solemnidad de siempre, dotándola de los encantos místicos naturales, pusieron término el día 3 al novenario en honor del Niño Jesús celebraron en su bonita capilla la comunidad de Hijas de Jesús.

A las once de la mañana tuvo lugar el santo sacrificio de la misa, con asistencia de los coadjutores D. Ramón y D. José Manuel, quedando expuesto el Santísimo hasta la hora de la novena.

El altar estaba colocado con el exquisito gusto demostrado en otras ocasiones por las Hijas de Jesús.

La oración sagrada estuvo a cargo del virtuoso párroco D. Alejandro Gorjón, y en ella puso no sólo el acierto de sus pensamientos bellos, sino también la elocuencia de su oratoria y la amenidad de su elegantizada fraseología, siendo muy elogiado por las personas que invadían el santo lugar.

Después de derramar las gracias de la bendición con el Santísimo y de la adoración a la preciosa imagen del Niño Jesús, fueron entonados, con la dulzura que sólo la comunidad y las alumnas del colegio de Hijas de Jesús saben hacerlo, lindos villancicos.

Otra de las fiestas religiosas en esta semana ha sido el triduo que en honor de la Virgen Milagrosa, cuyo milagro obra por su intercesión la medalla y que por cierto ha tenido un solemne resultado.

El señor capellán del Hospicio de Salamanca y el magistral de la Catedral, don Nicolás Pereira, han sido muy afortunados en las bellas oraciones sagradas que desde la catedral nos han dirigido. Elocuentísimos y documentados, dejaron sus notables sermones una y otra impresión, y los pensamientos sublimes obtuvieron fruto rápidamente acudiendo a la imposición de la medalla numerosísimos fieles.

La imagen, que según nos dicen es obsequio de un exdiputado a Cortes y de una noble y caritativa dama, es una verdadera joya de arte.

El domingo fué conducida la imagen procesionalmente a la capilla de las Siervas de San Vicente de Paul.

El mercado del jueves estuvo casi sin grano y los precios han sufrido un nuevo descenso.

## En los almacenes de alcoholes, aguardiantes y vinos de D. Manuel García Alvarez

**CHAMBERÍ, 5. — TELEFONO, NUM. 42.** encontrará el público grandes existencias de dichos líquidos y clases superiores, a precios reducidísimos, como son los siguientes:

| NOTA DE PRECIOS                        |                            |
|--|----------------------------|
| Vino blanco superior (tipo Rueda)      | 10,00 ptas. los 16 litros. |
| (tipo Manzanares)                      | 10,00                      |
| dulce                                  | 13,50                      |
| tinto                                  | 9,25                       |
| Vinagre de la Nava blanco (muy fuerte) | 10,00                      |
| más inferior                           | 8,00                       |
| Vino oscatel superior                  | 21,50                      |
| Vermouth Torino                        | 29,50                      |
| Aguardiente anisada de 96 grados       | 53,20                      |
| de 40 a 42 grados                      | 25,20                      |
| de 36 a 38 grados                      | 24,50                      |
| de uva clase extra de 60 grados        | 34,50                      |
| superior de 50 grados                  | 32,00                      |
| de 40 grados                           | 28,50                      |
| Alcohol superior de 96 grados          | 52,20                      |
| de 40 grados                           | 39,20                      |
| Ron King Jan                           | 38,20                      |
| Cognac fino Champagne                  | 38,20                      |

Estos géneros y precios son puestos dentro de la población y servidos a domicilio. Se reciben encargos en las ciudades de Salamanca y Matías Torijos. Consultar precios por pautas a a domicilio o fuera de la población.

## Grand Hotel Restaurant PASAJE

Plaza Mayor, 39. Me complazco en atender a mi extensa clientela que habiendo hecho oportuno con una importancia vitalísima todos los días. Tratando de precios de consideración, los sirvo avisándome con tiempo.

El Banco de España se cotiza a 555,

## BOLETIN OFICIAL

El Boletín Oficial de ayer, contiene: Una circular de la Inspección provincial de Sanidad. Nombres de los pueblos y locales designados por las distintas Juntas municipales del Censo electoral. Reseña de la conferencia dada por don Jesús Miranda, los días 27 y 30 de Abril de 1920, en Aldeasávil de la Ribera.

Una Real orden del Ministerio de la Gobernación, sobre las próximas oposiciones a Correos.

## Un accidente del trabajo

En los talleres de aserra maderera que los Sres. Hijos de Agustín Sánchez tienen instalados en las Eras de la Gloria, tuvo lugar ayer un lamentable suceso, del que fué víctima el obrero Bernardino García, de veintiseis años de edad, domiciliado en la calle de Abajo, 20.

Este obrero se encontraba trabajando en la máquina coolladora, cuando fué alcanzado por las cuchillas de esta máquina, separándole totalmente los dedos medio, anular y meñique de la mano izquierda.

Fuó curado en la Casa de Socorro de abolición completa de tres dedos de dicha mano, por el médico de guardia Sr. Juárez y el practicante señor Cruz.

## BANCO MERCANTIL SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas: 7.500.000 ptas.

Operaciones que realiza este establecimiento: Cuentas corrientes y de depósito con interés en moneda nacional y extranjera. Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales. Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo. Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples Aceptaciones, Domiciliaciones Aticipos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc. Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio. Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados. Compra venta de valores en todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos. Depósitos de valores libres de derecho de custodia. Suscripciones y empréstitos. Cajas de seguridad para particulares, y

## CAJA DE AHORROS

Oficinas: Doctor Riesco, 41.

## IGUAL DENTAL INFANTIL

A los seis años, edad en que aparecen los primeros dientes permanentes, sale también el primer gran molar, hecho que marca la mayor parte de los padres. De la inspección frecuente de éste depende la conservación de toda la dentadura.

De todas suertes, es significativo el hecho de que la Deuda Interior, una vez cortado el cupón, que de no solamente a igual tipo que antes de cortarlo, sino que de la última emisión gane un 80 cen césimas más; de forma que el que haya comprado a 69 ha realizado un excelente negocio, por haber cobrado en tres días el cupón trimestral, y ha podido vender ganándose una diferencia de casi un entero.

Y este fenómeno de la Deuda Interior se reproduce casi en iguales proporciones en otros valores que también cortan el cupón, como son las cédulas hipotecarias, que cierran con ganancias de 2 25 y 1 15 por 100, respectivamente.

## Auto N. M. S.S.

Automóviles de alquiler

Precios sumamente económicos. Coches completamente nuevos. Chauffeurs de absoluta garantía.

Cochera: Eloy Bullón, 58 (esquina Azafranal). Informes: San Justo, 9, y Paseo Canalejas, 26.

El Banco de España se cotiza a 555,



# NOTICIAS

Los señores sacerdotes que quieran aplicar el santo sacrificio de la misa el día 12 del corriente, en las iglesias de San Martín, Nuestra Señora del Carmen y Peverendos padres Carmelitas, de esta ciudad, en sufragio del alma de doña Manuela Iglesias González (que en paz descanse), recibirán el estipendio de tres pesetas y las gracias.

## Reclutas de cuota

Durante los días 10, 11 y 12, estará en Salamanca, Hotel Terminus, el representante de la instrucción militar, de Valladolid, Calzón Mozo y Vega, proveedores de la Academia de Caballería, quien tomará nota de cuantos cargos le confíen de equipos para todas las armas.

## Dr. Sandoval.

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo  
DOCTOR RIESCO, 25.  
Consulta: DE ONCE A DOS

Nota.—Advierte a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico Quirúrgica.

Nuestro particular amigo D. Luciano Vicente González, de Siete Iglesias, nos ruega hagamos público su agradecimiento hacia el reputado ortopedista D. José A. Franco, quien, con un aparato de su invención, ha curado de una hernia a un hijo del primero de dichos señores.

## DOCTOR QUINTANA

Médico - Dentista  
Especialidad en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor.  
Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 8.  
Barra Barrado, 34, segundo.

## Administración de Loterías número 3.

RUA, 25  
En esta afortunada administración de loterías se han expandido billetes, premiados con la centena del primer premio del sorteo del día 3 del corriente mes, por más de treinta y cinco mil pesetas.

Ha sido pedida la mano de la joven artesana María Rodríguez Romero, para el laborioso empleado en las oficinas de la compañía M. C. P., D. Filiberto Beato.  
La boda se efectuará en breve.  
Seales enhorabuena.

## FRANCISCO PEIX

SALAMANCA. Teléfono número 16.  
Carbones vegetales, cisco y leñas.—Sierra mecánica.  
Servicio a domicilio fuera y dentro de la población; precios módicos y sin competencia.

## Doctor José Méndez Pérez

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta: de once a una y de cinco a siete.  
Varillas, 5, entresuelo.

## A LOS SOLDADOS DE CUOTA

En los comercios de los Sres. Sebastián Rodríguez y Compañía, Viuda de Abdón García López, Nicolás Arbetes, Fernando Sánchez Angoso, Ulpiano Hernández e Hijo de Senén Martín, se facilitan todos los géneros necesarios para la confección de uniformes. También se venden uniformes confeccionados.

## Publicaciones recibidas últimamente en la Cámara de Comercio:

Boletín de la Cámara de Comercio de Cádiz, Noviembre de 1920.  
Comercio y Navegación, órgano de la Cámara de Comercio de Barcelona, Noviembre de 1920.  
Boletín de la Cámara de Comercio de Valencia, Agosto de 1920.  
Acción Económica, órgano oficial de la Cámara española de Comercio de México, números correspondientes a los meses de Octubre y Noviembre 1920.  
Lyon. Chamber of Commerce Journal, Diciembre 1920.  
En la Secretaría se hallan a disposición de los electores a quienes interese

## Condominio de la Plaza de Toros de Salamanca.

Acordado el reparto de doce pesetas, por participación, pueden pasar desde el día 15 del actual los señores condóminos a hacerlo efectivo en el domicilio del señor tesorero, hijo de Senén Martín Plaza Mayor, 13, Comercio de paños, presentando la certificación de su propiedad.  
El pago se hará todos los días laborables. Salamanca, 10 de Enero de 1921.

## Dr. José Gómez Díez

MEDICO OCULISTA  
Plaza Mayor, núm. 16 (entrada por la Lonja de la Cárcel).  
Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5 m. y v.

## He aquí el índice de trabajos que publica la importante revista madrileña El Financiero, en su número 1.032, correspondiente al 7 del actual.

El Financiero en 1920 y 1921, Mil pesetas diarias de ingresos, Semanas inter

nacional, por Milló; En Venezuela, Sociología a cont. apelo, por Julio Reinos; Venezuela en España, El Mensaje de la Corona, La cuestión financiera de Barcelona, En defensa del aceite de oliva, El problema ferroviario y el de la integral reconstitución económica de España, Estadística de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria.

Sección de Navegación y Construcciones Navales, Mercados Nacionales y Extranjeros, Industria y Comercio, Seguros, Pesca, Conservas e Industrias derivadas, Juntas generales Ingeniería e Industria, Avisos oficiales, Ferrocarriles, Sorteos y Amortizaciones, Estadística, Dividendos y Cupones, Minería y Metalurgia, Importación y Exportación, Subastas, etc.

Crónicas de Lugo, Mallorca e Ibiza, Asturias, Navarra, Badajoz, Algeciras, Barcelona, Cuba, Alemania y Estados Unidos.

Oficinas centrales: Paseo de Rosales, 62, Madrid.  
Delegado en Salamanca, D. Agustín Lázaro y de Siria, Doctor Riesco, 1.

## DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos: Clínica del

## BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA.

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de este Banco, que el Consejo de administración en sesión celebrada el día 5 de Diciembre próximo pasado, acordó hacer efectivo un se, undio dividiendo pasivo de 10 por 100 del capital social, o sea cincuenta pesetas por acción, que deberán pagar los interesados en las Cajas de este establecimiento, dentro del plazo de un mes, a partir del día de la fecha, conforme lo prescriben los estatutos, debiendo venir provisionales al hacer este pago, del recibo provisional relativo al primer dividendo, a fin de canjearlo por el correspondiente extracto de inscripción.  
Salamanca, 9 de Enero de 1921.—El secretario, José Menéndez Sierra.

Se venden bocoyes y pipas envases, precios muy económicos. Darán razón en el almacén de vinos de D. Pedro García Alvarez, Chamberí, 7.

Baratísimas se venden una vaca recién parida, dando 22 litros de leche; y varias terneras y novillas preñadas. Informará, Gonzalo Rodríguez, Tejares.

## Alcaldía de San Bartolomé de Béjar.

Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa y su agregado Neila de San Miguel, distante un kilómetro, próximamente, de buen camino, con el sueldo anual de 1.000 pesetas por la beneficencia o familias pobres en número de veinte, y 4.000 de los vecinos pudientes de ambos pueblos, que los Ayuntamientos respectivos le darán cobradas por trimestres vencidos, que hacen un total de 5.000 pesetas, sin descuento de la contribución de utilidades y libre de impuestos municipales. Haciendo constar que por esta villa, donde fijará su residencia el médico, atraviesa la carretera del Estado de Béjar al Barco de Avila, distante 12 kilómetros a dichos partidos, con coche correo y viajeros diario.

Los aspirantes dirigirán sus instancias, debidamente documentadas, a esta alcaldía, en el término de treinta días, contados desde la publicación del presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, y terminado el plazo señalado, el Ayuntamiento y junta municipal hará la designación en el profesor que reúna mejores condiciones.  
San Bartolomé de Béjar, a 31 de Diciembre de 1920.—El alcalde, Hipólito Sánchez.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca.

El día 23 de los corrientes y hora de las once de la mañana, se celebrará en el local de la institución, calle de Zamora, núm. 27, la Junta general de impositores, para dar cuenta de las operaciones verificadas durante el año 1920, y renovar el Consejo de Administración en la forma correspondiente.  
A esta junta tienen derecho de asistir los impositores mayores de edad que durante el año hayan tenido en la Caja un saldo no inferior a quince pesetas.  
Los impositores ausentes pueden hacerse representar por los representantes que el representante exhiba al Consejo la libreta o autorización firmada por el titular de la libreta y se compruebe en la cuenta corriente el saldo.  
Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que de no reunirse número suficiente el día señalado, se celebrará el día 30 a la misma hora, con el número de impositores que asistan.  
Salamanca, 9 de Enero de 1921.—El Administrador interino, José Vlla.

## INTERESA SABER:

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el lunes, día 17 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agr. ecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.  
Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.  
Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el lunes, día 17 del presente mes.  
Notas. En Valladolid, el día 15, en el Hotel Central, y en Medina del Campo, el día 18, en el Hotel La Castellana, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talles y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.  
Advertencia.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa, y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

# SERVICIO TELEGRAFICO

## MADRID-PROVINCIAS-EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

# EL INFANTE DON ALFONSO, LERROUXISTA

La situación política: Insistiendo en la concentración conservadora.—El atentado de Valencia.—Un nuevo crimen social en Sevilla.—Extranjero: La política francesa.—Otros despachos.

## Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid 11.

### La situación política.

Las visitas de los prohombres conservadores a Palacio, insistiendo en la concentración.—Supuestas combinaciones.

Los comentarios políticos continúan girando alrededor de las visitas de los prohombres conservadores a Palacio.

Todas ellas, indudablemente, en vuela importancia política, pues obedecen a un plan cuya finalidad primordial es suavizar las asperezas existentes para hacer factible la unión de los sectores conservadores.

Relacionado con esto, insístese en la posibilidad de una modificación ministerial, concediendo representación en el Gobierno a los grupos conservadores (mauristas y cervistas) que no la tienen actualmente.

Sin embargo, dúdase de que estos trabajos tengan éxito, pues algunos elementos para hacer esa concentración imponen condiciones que de aceptarse harían imposible la fusión.

Circulan combinaciones muy diversas.

Háblase de un Gabinete parlamentario; otros creen en un Gobierno presidido por el Sr. Maura; apúntase también como posible una solución Sánchez Guerra o Allendesalazar.

Según se dice, una de las condiciones esenciales para la unión, era excluir del Gobierno a dos ministros actuales: el conde de Bugallal y el marqués de Lema.

Los cervistas afirmaban, como demostración de que la visita de su jefe a Palacio no influyó para nada en su actitud, que desde mañana acentuarán sus hostilidades contra el Gobierno, pidiendo para todo votaciones nominales.

### La Junta de Aranceles

Mañana reanudarán sus sesiones la Junta de Aranceles y Valoraciones, que quiere intensificar y acelerar de tal modo sus trabajos, que posiblemente se constituirá en sesión permanente.

### Un miembro de la familia real se declara lerrouxista.

«El Mundo» publica una extensa entrevista con el infante D. Alfonso de Borbón y Borbón, tío del rey, en que se declara lerrouxista.

Con este carácter dice que irá al Parlamento en fecho no muy lejano. Estima que España necesita un hombre de orden por haber fracasado todos los partidos turnantes y afirma que ese único hombre es Lerroux.

Cree que gobernando éste se engrandecería la Patria y se restablecería la disciplina social.

Ningún otro hombre político podrá hacerlo.

Juzga las actuales Cortes tan estériles como las anteriores y afirma que no tiene inconveniente en que se conozcan sus juicios porque cree que como español tiene derecho a opinar.

### El Rey de caza

En el expreso de Andalucía marchará hoy el rey al coto de Doñana, donde permanecerá cazando ocho días.

### Los obreros municipales madrileños.

Existe profunda agitación entre los obreros municipales madrileños por no haberse atendido en sus reclamaciones.

Posiblemente en esta semana se declararán en huelga los del ramo de limpieza, pavimentación y alumbrado.

### Provincias.

GIJÓN

#### Una niña atropellada por un tranvía.

Cerca del paso a nivel del ferrocarril del Norte, un tranvía arrolló a la niña Mercedes Rodríguez, de tres años, seccionándole la pierna derecha.

La desgraciada criatura está gravísima.

El público intentó linchar al conductor, impidiéndolo los guardias de Seguridad, que se vieron precisados a dar una carga.

OVIEDO

#### La cuestión del pan y las harinas.

En el local de la Cámara de Comercio, se ha reunido la asociación de patronos panaderos, acordando pedir al Gobierno que conceda al alcalde, trigo de tasa del llegado a Gijón.

Si los harineros persisten en la negativa a moler, los patronos panaderos les declararán el boicottaje, no haciéndoles compras de harinas.

VALENCIA

#### Del atentado contra el gobernador civil.

Se ha realizado una inspección ocular en el sitio en que se cometió el atentado contra el gobernador civil.

En una clínica particular fué asistido ayer el súbdito alemán que resultó herido en el atentado.

El gobernador visitó al policía ciclista herido, dejándole un cuantioso donativo.

Se han reanudado los registros domiciliarios y los cacheos en diferentes barrios.

El gobernador ha manifestado que continuará energicamente la campaña contra el terrorismo, sin prescindir de ninguna medida que estime necesaria para acabar con esa plaga, no desmayando jamás, convencido de que es el único medio de servir a la patria y al orden.

#### Mercancías incendiadas. Campaña de subsistencias.

Por la tarde se provocó un incendio en el muelle donde estaban almacenadas 8.000 balas de yute.

Pudo ser atajado, perdiéndose solamente unas 500 balas.

Comprobado que defraudaban al público, han sido detenidos y llevados a la cárcel diez hombres y siete mujeres, vendedores de varios artículos de primera necesidad.

El gobernador ha manifestado que se propone continuar con toda energía esta campaña, a cuyo efecto remitirá hoy a los detallistas para resolver el problema de las subsistencias.

Al decirle los periodistas que cuando otra vez intentóse análogas medidas hubo tiros, contestó: —Pues que empiecen, porque a mí me gustan también los tiros. Temo más a esta gente que a los sindicalistas.

SEVILLA

#### Un nuevo atentado social.

A las ocho de la noche al pasar por calle de la Bolsa, hacia el cen

tro de la capital, el dueño de una fábrica de corcho establecida en la calle de Mallol, llamado Enrique Barris, fué agredido por la espalda por un grupo de individuos.

Los agresores huyeron protegidos por la oscuridad.

Los transeúntes acudieron al ruido de los disparos y recogieron a la víctima llevándole a la Casa de Socorro.

Los médicos le apreciaron cuatro heridas en las regiones lumbar y glútea; en una de ellas el proyectil con orificio de salida por la ingle. Está gravísimo.

Mediante las gestiones hechas por la víctima, se había llegado a una satisfactoria solución de la huelga de los cargadores del muelle.

Amenaza contra un alcalde.

El alcalde de Dos Hermanas ha denunciado a la Guardia civil, al rico propietario del pueblo y almacenista de aceitunas, don Miguel Gómez, cuyos edificios han sido objeto de un atentado con dinamita.

El Manuel Gómez encargó al ganán Salvador A'arcón y otros que mataran al alcalde, dándole 3.000 pesetas y otra cantidad igual cuando cometieran el crimen.

Se han practicado varias detenciones, aunque el asunto aparece muy embrollado.

Fiesta taurina baréfica.—Chicuelo, cogido.

En Bolullos del Condado se celebró una fiesta taurina a beneficio de los damnificados en las últimas inundaciones.

Vareltio y Chicuelo estuvieron superiores.

Este último recibió un varetazo

En el Vaticano no se ha recibido ninguna comunicación oficial acerca del viaje del rey de España, si bien se cree posible que el viaje se realice en Abril o Mayo, siempre que no se oponga a ello alguna dificultad.

El viaje del rey de España.

En el Vaticano no se ha recibido ninguna comunicación oficial acerca del viaje del rey de España, si bien se cree posible que el viaje se realice en Abril o Mayo, siempre que no se oponga a ello alguna dificultad.

Este último recibió un varetazo

## BASCULAS, BALANZAS y ROMANAS

Pesas de hierro y de metal para tiendas de lujo. Fabricación especial de balanzas. Canastrones que una sola persona hace las pesadas carretillas de mano para transportar sacos, picapios para fábricas de harinas o almacenes. Presupuestos gratis a quien los solicite. Dirigirse a

## DIONISIO PEREZ, CONSTRUCTOR MECANICO

CALLE DE PI Y MARGALL, 4 - VALLADOLID

## CARGOS A CUBRIR

Importante Banco desea cubrir dos plazas de empleados con sueldo fijo de 6.000 y 3.000 pesetas anuales. Los que sean nombrados habrán de ser imponentes por valor de 20.000 y 10.000 pesetas como minimum, respectivamente, en cartillas de ahorros de la misma entidad, que le producirán además del sueldo, el 5 por 100 de interés anual y serán reintegrables en plazo fijo. Les solicitantes han de estar dispuestos a tomar posesión de los cargos inmediatamente, debiendo reunir excelentes condiciones de moralidad y honradez. Solicitudes al Director Gerente.  
Apartado de Correos, 706.—Madrid. 11, 12 y 13.

## IMPORTACION DIRECTA DE NITRATO

### DE SOSA 15/16 por 100

COTIZAMOS precios por cuenta de nuestros representados para ENTREGA INMEDIATA, mercancía sobre almacén o muelle de Málaga, Alicante, Valencia, Barcelona y Bilbao.  
Pedir ofertas concretas a

## RUAX Y COMPAÑIA

BARCELONA, Apartado de Correos, 616. RUCO  
BILBAO, 332. RUCOBIL  
VALENCIA, Hernán Cortés, 29, bajo. RUCOVAL  
ALICANTE, Apartado de Correos, 126. RUCOALI

Cotizamos también: Superfosfato de cal, 18/20 por 100. Escorias Thomas, 10/20 por 100. Sulfato de Amoníaco 20/21 por 100.

## F. AVERLY

MAQUINARIA

Oficinas y almacenes: Calle Delicias, 2,

## MADRID

PREMIADO EN LA

## EXPOSICION DE INGENIERIA

MADRID 1919

11, 2, 18 y 14